



## 全省安全生产驻点包抓“百日行动”视频调度会议召开

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)3月4日,全省安全生产驻点包抓“百日行动”视频调度会议在兰州召开,省委常委、常务副省长、省安委会常务副主任程晓波出席会议并讲话。

会议指出,全国两会召开在即,各级各方面和各驻点包抓组要按照省委省政府部署要求,坚决扛起保安全、护稳定的政治责任,推动安全生产责任措施落实落细,努力营造安全稳定的社会环境。

会议强调,要聚焦工作重

点,结合各地实际,进一步细化实化工作方案,分时段分领域明确重点,确保驻点包抓工作更具针对性。要优化方式方法,采取“四不两直”等方式,深入基层一线排查发现问题,注重加强省市联动,选优配强专业力量,切实形成有效合力。要强化纪律作风,全面反馈问题隐患,督促问题整改到点,严肃责任追究倒查,通报曝光一批典型案例,推动驻点包抓工作不断走深走实。

会议以视频形式开到市州一级,还听取了12个驻点包抓组工作情况汇报。

## 省委政法机关全面从严治党暨党风廉政建设工作会议召开

本报兰州3月4日讯(新甘肃·甘肃日报记者吴东泽)省委政法机关全面从严治党暨党风廉政建设工作会议今天在兰州召开。会议深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和二十届中央纪委三次全会精神,总结2023年全面从严治党暨党风廉政建设,安排部署2024年工作。省委常委、省委政法委书记刘长根出席会议并讲话。

会议强调,要准确把握形势,认清差距不足,以“永远吹冲锋号”的清醒和坚定,谋细抓实全面从严治党和党风廉政建设各项工作。要抓实重点任务,推动提质增效。学思想,不

断凝心铸魂,健全落实“第一议题”制度,真正把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为指导实践、推动工作的具体思路举措办法。讲政治,筑牢忠诚根基,谋细抓实防风险、保安全、护稳定各项措施,切实体现政法担当。守纪律,全面正风肃纪,着力锻造过硬陇原政法铁军。转作风,坚持真抓实干,推动全省政法系统作风持续转变。强本领,提升工作效能,重点提升政治能力、思考谋划能力、调查研究能力、风险管控能力、群众工作能力、督办落实能力。要拧紧责任链条,强化组织领导,完善制度机制,全面提升党建工作质效。

## 兰州市召开市委专题会议研究与在甘科力量全面深化合作发展工作

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者薛薇)3月3日,兰州市召开市委专题会议,研究与兰州大学合作共建以及与在甘科力量全面深化合作发展工作。省委常委、兰州市委书记张晓强主持并讲话。

会议指出,以兰州大学、中科院兰州分院、在兰军工企业、驻甘央企等为主力的在甘科力量是强省会的重要支撑。要深入学习贯彻习近平总书记关于新质生产力的重要论述,充分发挥在甘科力量作用,坚定不移推进科技创新、产业创新、改革创新、发展方式转型创新和人才工作机制创新,加快培育发展新质生产力,为兰州高质量发展 and 现代化建设蓄势赋能。

会议强调,要聚焦国家战略需求和兰州经济社会发展现实需要,支持在甘科力量强化跨领域跨学科协同攻关,努力锻造更多支撑高水平科技自立自强的兰州“独门绝技”。聚焦构建“3+2”现代产业体系和“6+X”先进制造业产业集群,积极构建“政产学研金介用”高效协同创新体系,推动更多科技成果在兰转化为现实生产力。聚焦创建国家吸引集聚人才平台,做好人才“引育服用”四篇文章,聚天下英才为我所用。要树牢“支持兰州大学发展就是推动兰州高质量发展”的理念,抓好具体合作事项落地见效,地校携手推进强省会行动、加快建设新时代美丽兰州。

## 肃北县马鬃山镇被命名为全国首批“平安边境模范乡镇”

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者董文龙)近日,由国家移民管理局、国家民委、农业农村部、国家边防委员会办公室联合部署开展的平安边境模范系列创建活动在兰州举行创建经验交流会暨授牌仪式,全国共有5个县市区20个乡镇获首批平安边境模范县市、乡镇命名。其中,肃北蒙古族自治县马鬃山镇被命名为“平安边境模范乡镇”,是甘肃省唯一获此殊荣的乡镇。

马鬃山镇与蒙古国戈壁阿尔泰省接壤。近年来,肃北县坚持把国防教育融入群众日常生活,创新开展“国旗护边”行动,激发各族群众守边、护边、戍边、爱边的爱国主义情怀,建成马鬃山应急救援服务中心,充分调动护边员、治保会等群防群治力量,初步形成“生产就是执勤、放牧就是巡逻”的联防联控模式,有力维护了社会和谐稳定。

## 方大炭素组织开展网络安全培训

近日,方大炭素组织开展网络安全知识培训。该公司相关负责人及关键岗位员工共90余人参加了培训。

培训特邀兰州市网络安全产业和教育基地安全学院专家进行授课,介绍了目前国内外网络安全形势,并结合多个真实案例,对《中华人民共和国网络安全法》等网络安全法律法规进行系统讲

解,让参训人员更加直观深入地理解网络安全的重要性,提高了对网络威胁的警惕性和预防性,掌握了相应的保护措施。

培训有效提升了员工网络安全的防护意识和责任意识,规范了公司网络安全的管理流程,夯实了公司网络安全工作基础,对今后公司网络安全运行具有十分重要的意义。(杨小平)

## 金塔县人民检察院:送法进校园 讲好开学第一课

在春季学期开学之际,为推动“法治进校园”活动走深走实,深化“金·春蕾”未成年人检察工作品牌建设,筑牢未成年人保护的防火墙,3月1日,金塔县人民检察院金·春蕾未成年人工作室的工作人员应邀走进金塔汽车维修中等专业学校,以“关爱明天 普法先行”为主题,讲好开学第一课。

工作人员结合金塔县未成年人检察工作实际,以通俗易懂的语言,结合典型案例,对预防校园欺凌、电信网络诈骗等方面内容进行了详细的讲解。针对未成年人法律意识薄弱、自我保

护能力不足、容易遭受侵害或冲动行事引发违法犯罪等问题,工作人员采用以案释法的方式,让学生们充分了解相关法律条款和需要承担的后果,告诉大家要学会用法律来保护自己。随后,工作人员还给学生们发放了未成年人保护宣传手册。

今后,金塔县人民检察院将持续深入开展“法治进校园”活动,主动深入全县中小学校,加大未成年人普法宣传力度,不断创新、丰富普法形式,形成法治教育合力,为未成年人安全健康成长营造良好环境。

(李海青 卜鑫翔)

# 在诗意花信里唤醒陇原春天

——“诗意甘肃·丝路长风三千里”文旅诗会系列活动首场“陇原春晓·陇南诗会”扫描



新甘肃·甘肃日报记者 施秀萍 王煜宇

青瓦白墙,草木生发,环抱在群山间的碧口水高坪村,一派盎然春意;平仄抑扬,诗歌唱和,特意在这里举办的一场文旅诗会,好不诗情画意。

2月28日,“诗意甘肃·丝路长风三千里”文旅诗会系列活动首场“陇原春晓·陇南诗会”,在水高坪村文化广场举办。

“细雨蒙蒙。一片离愁醉眼中。”水高坪村位于陇南市文县碧口镇,当天,细雨霏霏,仿佛天公也不甘人后,特来吟诗作对,增添几分情趣。

诗意浓,花信至。就从碧口出发,沿岸迤逦,次第唤醒千里陇原的明媚春天吧。“陇原春晓·陇南诗会”由省文旅厅、省文联、陇南市政府、读者出版集团主办。

(一)

琵琶声声,落入烟雨……午后3时左右,闻讯而来的周边群众早已围炉而坐。虽已初春,一场倒春寒让当地温度骤降。携一盆炭火,随身而置,是这里群众的习惯。

“春日迟迟,卉木萋萋。仓庚喈喈,采芣苢兮。”“沧海桑田,日月轮转。年年岁岁,岁岁年年,春日的胜景总会如期到来……”午后4时,伴着悦耳琴声,一袭汉服的诗官翩跹作揖,准时拉开诗会序幕,“每年初春,我就摇着木铎,带着书简,走进乡野采风。”

陇南诗会别出心裁,以诗官为主线,将整场诗会串珠成篇,次第铺展。

诗官说,这是世界上最浪漫最幸福的职业,就请给他穿越千年的自由,见证每一个春天,赏读每一册诗篇。

“春眠不觉晓,处处闻啼鸟。夜来风雨声,花落知多少。”“盼望着,盼望着,东风来了,春天的脚步近了。”舞台上,身着土子服的学生们在老师的带领下,齐声朗诵起唐

代孟浩然的《春晓》和宋自清的《春》。

春天,是一年之始,无论是古人诗词里,还是在现代诗词里;孩子,是未来的希望,无论是古代的垂髫学子,还是现代的莘莘学子。孩子吟唱诗歌,是对春天的深情赞美,是对未来的美好期望。

朗诵过程中,两位书法家现场挥毫泼墨,在巨幅卷轴上分别写下“诗意甘肃”“陇原春晓”。

白水江碧波悠悠,油菜花金黄……借着大屏幕为背景,绿衣白裙的舞者们,衣袂翻飞,翩翩起舞,用一曲汉唐风舞蹈《春江花月夜》,诗意诠释“春江花月夜”的美妙春景。

“兼葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在水一方……”《诗经·秦风·兼葭》吟诵者沧桑、古老的音质;伴舞者一袭红裙,在芦苇丛中摇曳,生动演绎出一段不曾流失的岁月;3000多年前,西汉水边,一个阳光和暖的日子,兼葭随风摇曳,一个青年的吟唱从远处传来。这一唱,就唱出了秦陇大地的灼灼光华、文脉赓续。

(二)

春光,格外眷顾陇南的明山秀水,甘肃大地的第一朵春花,就在陇南绽放。

是谁,最先感觉到耳旁的春风摩挲着脸庞?是谁,发现了白水江的秘密?它从碧口出发,把沿岸的春天唤醒。

诗官又是谁,又是答,带领着观众进入另一本诗篇——

“我看见桃花盛开/杏花怒放/油菜花有奔腾之势/犹如我在花园里干活”“我怀疑陇南的春天就是从碧口开始的/一部分江水在这里持续发酵/一部分江水,去把沿岸的春天唤醒。”……诗朗诵《春天的诗歌》《碧口》连续唱响,道尽陇南春天的多彩,是对春的呢喃与赞美。

“山也碧,水也碧,碧口人家,住在茶园里。涛声远,炊烟倦,碧口味道,飘在深港

里。”一曲女声独唱《心驻碧口》,悠扬、婉转、绵长,直入人心。

这场诗会精彩上演,那边直播如火如荼。诗会现场一侧古色古香的楼阁里,甘肃省文旅厅二级巡视员秦炳峰的“老秦直播间”粉丝纷纷涌入,原来河南省文旅厅宣传推广处副处长王立国也进入了直播间,与“老秦”联动直播起来——

“河南的胡辣汤,其实与兰州的牛肉面,各有千秋。牛肉面的辣是辣椒辣,胡辣汤的辣是胡椒辣。”“新媒体要做好,就要新、奇、巧、特。”“可中!”“干撒!”这一次,甘肃与河南携手,开创文旅新媒体宣传的新路。……你一句,我一句,从豫甘历史到当下携手,从诗词歌赋到美食小吃,从媒体宣传到文旅发展,两人侃侃而谈,又吸粉无数。

(三)

“亭亭凤凰台,北对西康州。西伯今寂寞,风声亦悠悠……”一身青绿色长袍的“杜甫”高声吟诵,便是那千古名篇——《凤凰台》;

“嘘吁嘘,危乎高哉!蜀道之难,难于上青天!……”着一袭白色长袍的“李白”手挥指画,身随诗舞,慷慨赋诗,正是那万古绝唱——《蜀道难》。

“诗仙李白”和“诗圣杜甫”,就这样一前一后,穿越时空而来,用自己的诗讲述那一段段历史——

唐天宝年间,诗人李白在长安写下了一首《蜀道难》,一时天下传诵,洛阳纸贵。其中“青泥何盘盘,百步九折萦岩峦”,写的正是陇南的青泥岭。

不曾想,十多年后,安史之乱爆发,李白好友杜甫为躲避兵灾战火,不得已也走上了这条入蜀之道。公元759年——唐乾元二年,深秋时节,诗人杜甫带着妻子女儿辗转秦州来到同谷——如今的陇南成县,再从这里入川投奔友人。流寓同谷期间,写下了这首《凤凰台》。而这个秋天,李白正在流放夜郎的路上……

诗官却又“贪心”,拽住了“李白”与“杜甫”,“太白先生,子美先生,若还有机会一起对饮,两位先生想说些什么呢?”



新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇

春寒料峭,陇南市康县阳坝镇食用菌基地却暖意融融。

早上8时,阳坝镇油坊坝村村民李小平来到镇上的食用菌基地排队,领取天麻籽。当天,是阳坝镇向“三类户”免费发放天麻籽的日子。发放现场,阳坝镇工作人员对照发放花名册,逐村逐户称重装箱,并叮嘱天麻种植的注意事项,提醒村民们要抢抓时节,按时种植天麻籽,注意防治病虫害。

## 阳坝镇:免费发放天麻籽助农增收

领取100斤天麻籽的李小平脸上笑容洋溢,“已经迫不及待想要种到地里去呢。”李小平说。

在康县,天麻生产历史悠久,野生天麻分布全县18个乡镇,主要在海拔600米至1700米的区域,而阳坝镇则是康县天麻的最大主产区,所产天麻总量约占陇南市总产量的77.2%。

检验报告显示,阳坝镇天麻的天麻素含量为1.11%,优于贵州、云南等地,位居全国前列。

“本次活动共为全镇98户‘三类户’发放第一批天麻种子2.1万斤,价值84万元左右。”阳坝镇镇长张旭东说。

“今年天麻的市场价格比较可观,天麻籽涨价接近一倍,新鲜的商品麻是按

## 中铁十八局五公司G30连霍高速五分部组织开展学雷锋日主题活动

在全国第六十一个学雷锋纪念日到来之际,中铁十八局五公司G30连霍高速五分部组织员工到兰州市开展“青春建功新时代 雷锋精神永相传”学雷锋日主题活动。

活动中,项目部员工对交通护栏进行清洁、对路边随意停放的共享单车进

行重新摆放并清理道路上的垃圾等,以实际行动助力城市交通文明建设,提升城市“颜值”。

“一个榜样,就是一粒种子;一粒种子,可以唤醒一个春天。通过这次学雷锋日主题活动,我领悟到雷锋精神的内涵,也感受

到雷锋精神的魅力。”参加活动的职工说道。项目部将以此次开展学雷锋日主题活动为契机,大力弘扬雷锋精神及“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,让学雷锋活动融入日常、化作经常。

此次活动,不仅是一次对市容环境的

李白、杜甫相视而笑,竟与采诗官同声高唱“五花马,千金裘,呼儿将出换美酒,与尔同销万古愁!”

(四)

这满山翠绿的,可是南方之嘉木?这水中沉浮的,就是苦涩咽甘的茶吧?又到了采茶的时节,春天就在新茶的嫩叶上……

采诗官一席话,又带领观众走进陇南新的诗篇——

陇南碧口的绿茶一芽一叶,透着天地的灵气、万物的精华,口感佳、汤色清,经过人工采摘、规范炒制,芽头清晰,香味浓烈,沁人心脾。

一曲《采茶舞》内容丰富,动作优美,尽显采茶好时光:采茶姑娘们,戴着斗笠,分享着茶叶收获的喜悦。

“茶。香叶,嫩芽。慕诗客,爱僧家。”“茶叶被舒展的过程/是一个人被放逐的过程。”“当我紧贴一树春茶/探问春天深处的清甜/来自哪里/答案势必是,苦”……诗朗诵三首,分别以唐代诗人元稹《一七令·茶》(古琴伴奏)和贺朝举《在茶园里喝茶》、嘉阳拉姆《裕园问茶》三首诗,古体诗与现代诗串联,恰似古今对话,看起来聊的是“茶”“喝茶”与“问茶”,实则是人生的思考与回答。

是啊,诚如采诗官所言,“那印在书卷之上,让人赏读吟诵的文字,是诗。那出自山野之间,撼人心魄的歌唱,又何尝不是诗?”

再一曲陇南民歌《高山谣》,再一首诗歌朗诵《陇南春晓》,把春潮涌动的陇南展现给大家。你看——

文县白马山寨里热血沸腾,宕昌县哈达铺樱花纷飞,官鹅沟景区山水相连,康县茶马古道的窑坪廊桥上茶马汉子正在放声高歌,酒香四溢的徽县盆地里,一道青泥岭莽莽蜿蜒……

兼葭吟唱,余响不绝,何止三千年时光铭记?秦陇大地,诗意盎然,岂止三千里长风吹动?

陇南诗会,只是陇原春晓的序幕。时光漫漫,就让那穿越三千年诗歌长河,走进大美陇原。

## 去年甘肃供港活牛达1192头

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)日前,一批来自甘肃丰盛达养殖有限公司的28头秦川牛经兰州海关所属平凉海关查验合格后供应香港市场。2023年,甘肃省供应香港市场活牛达1192头,约占全国供应香港市场活牛总量的十分之一。

近年来,甘肃在肉牛繁育、饲料加工、市场流通等环节建立了全链条发展体系,规模化、标准化、市场化水平不断提升,以“平凉红牛”为代表的甘肃肉牛在市场上备受消费者青睐。

为支持平凉肉牛产业发展,平凉海关建立集“属地查检、风险监测、风险排查、企业核查”于一体的监管体系,帮助企业提升养殖管理水平,严格开展食用陆生动物安全风险监测,畅通鲜活易腐农产品属地查检“绿色通道”,实施即报即检,完善供港澳活牛远程视频监管模式,不断提高通关效率。

3月3日,平凉市崆峒区四十里铺镇上湾村花卉种植基地春意盎然,种植户正在养护花卉。 新甘肃·甘肃日报通讯员 黄蔚林

品种和大小卖。”李小平家里有5口人,不仅有老人,还有一个残疾的弟弟要照顾,这次领到种子,能缓解不少经济压力。

“感谢党和政府的关心和帮助,回去后一定会用心种天麻,发展好产业,靠自己双手增收致富,让日子越过越好。”领到天麻籽的群众纷纷表示。

“天麻种子发放结束后,阳坝镇村干部还向当地特殊困难群众送去大米、菜籽油等慰问物品,为他们送上龙年祝福。”阳坝镇副书记张玮介绍。

提升,更是一次对雷锋精神的传承。今后,中铁十八局五公司G30连霍高速五分部将持续做好学雷锋志愿服务活动,擦亮“老虎团”志愿服务品牌,展现新时代“老虎团”青年风貌,以实际行动展现央企责任担当。

(王东)

## 国网陇南供电公司与陇南市蓝天救援中心签订《应急救援合作协议》

为持续推进应急救援体系现代化建设,完善四方联动机制,加强行业优势资源共享,推动公益事业发展,3月1日,国网陇南供电公司与陇南市蓝天救援中心签署了《应急救援合作协议》。双方就建立应急救援协调联动机制和开展广泛合作交流达成共识。

陇南市蓝天救援中心表示,将以此次签约为契机,加强与陇南供电公司的交

流,不断深化队伍建设,加强培训和管理,提高队员的专业技能和综合素质能力,助力双方在全员应急知识普及、队伍能力提升、联建交流和应急救援等方面取得优异成绩。

国网陇南供电公司表示,蓝天救援中心作为民间公益专业救援组织,在服务社会方面作出了突出贡献,各方面工作非常值得学习。双方要聚力推动合作向更深、

更广、更好的方向发展,强化资源共享共建,常态化互通队伍建设、资源配置和能力提升、突发事件处置重点工作;深化协同合作交流,发挥专业优势,联合开展专业培训、巡察宣传、党建联建、经验交流、互训互练等活动,全面提升多方协同作战应急处置能力;快速启动协同救援,密切关注自然灾害、事故灾难、公共卫生和社会安全等领域突发事件,制定联动救援机

制,落实各级安全责任,协同高效完成应急救援任务,最大限度减少人员伤亡和财产损失。

今后,双方将切实加强组织领导,推进应急队伍综合素质提升,全面做好防灾减灾各项准备,高效应对各类突发事件,共同守护人民群众生命财产安全,为“平安陇南”建设提供有力保障。

(张雪芳)